



雍正给牢里的年羹尧下了一道手谕

1



凤池著
北京联合出版公司友情提供

[内容简介]

随着《步步惊心》《甄嬛传》的热播，年羹尧这位传奇大将军的经历引起了关注。他曾经屡立战功、威震西陲，同时也得到雍正帝的特殊宠遇，可谓春风得意。但是不久，风云骤变，弹劾奏章连篇累牍，各种打击接踵而至，直至被雍正帝削官夺爵，列大罪92条，赐自尽。这个可以和“满清第一勇士”鳌拜齐名的人，是怎样从一个默默无名的家奴成长为雍正朝最红的人？他又是怎么从显赫一时的年大将军走向生死边缘的？历史上的年大将军究竟是一个什么样的人？

历史人物

雍正三年腊月，北京下起了入冬以来第一场雪，呼啸的北风挟着大片的雪花漫天飞舞。

通往刑部的甬路上，踏雪走来一队人马。轿子缓缓落下，一个牢监小跑着迎过来：“卑职见过马大人、阿齐图大人。”

阿齐图边下轿边问：“年羹尧关在南牢还是北牢？”牢监回道：“原是关在北牢外监，昨儿怡亲王下令给转到了南牢内监。”

牢监麻利地打开院儿门，阿齐图先进门，“年羹尧就是将人都得罪尽了，要不怎么蔡珽、范时捷、李绂、赵之垣那么多人同时上折子参他，就连他一手抬举起来的李维钧都上了弹劾折子！满朝文武一个给他说话儿的都没有，哎……”

“这你就不懂了，他是个聪明人，却绝不是个明白人。你以为他有今天完全因为那些人吗？”马尔塞神秘地往身后看看，凑到阿齐图身边，用双手比了个数字。

“十三？你说怡亲王……”“打住！我可没说，是你说的！”

阿齐图冷哼一声不再说话。转弯又走了一段，牢监终于在一个颓败小门前停住：“二位大人，到了。”

养心殿西暖阁里，雍正打开新呈上的奏折开始批复。已经申时了，雍正的目光扫过写着年羹尧九十二条罪状的折子，眼中出现一丝异样。其实他该感到满意，因为“墙倒众人推”是他意料中，也是计划中的结果，但这一天真正来到时，他却并不觉得高兴。

太监总管苏培盛拿着茶盏进来，雍正缓缓睁开眼睛：“阿齐图和马尔塞去了？”“回皇上，二位大人刚刚已往刑部去了。”苏培盛放下茶

盏，手执托盘退到一边。

雍正嗯了一声，拿起茶盏刚要喝，突然，殿外传来一声惊雷，响彻云霄。雍正被雷声惊得手一抖：“冬雷震夏雨雪，难道是他……”仿佛想到了什么，雍正快速从案上抽出白纸，手执朱笔写下数语。写完后将纸折起递给苏培盛：“你立刻赶去刑部大牢，把这个亲手交给年羹尧，要快！如果他留下什么话……给朕带回来！”“奴才明白。”

“马大人……”马尔塞闻声回头：“苏总管？！这大冷天儿的你怎么来了？”

“皇上派奴才来给年羹尧送一封手谕。”“好好，随我来吧！”

内监是专门关押罪行严重并且已经定罪的人犯，因为有些官吏犯案涉及皇室隐情，为了避免不良言语扩散，都会被单独关押在内监单间里等待裁决。忽然，黑暗的深处传来一阵狂放的笑声：“哈哈哈哈……来，喝！”

苏培盛有些诧异：“马大人，这是……”“苏总管，是阿齐图非要带了酒菜来给年羹尧送行，我说了不行，现在是什么时候啊，这节骨眼上，这不没病找病吗？！苏总管，你得跟皇上说，我可是……”

苏培盛走到走廊尽处，一间不大的囚室里席地摆着酒壶和两个小菜，酒菜两边盘膝坐着两人。其中一个是九门提督阿齐图。另一个穿着灰色囚衣，虬须散发，正是年羹尧！

马尔塞朗声读道：“领侍卫内大臣马尔塞、步军统领阿齐图，恭捧谕旨，年羹尧接旨！”

按规矩，听见这话年羹尧应该跪下口称“奴才年羹尧接旨”或者“奴才年羹尧恭听圣谕”，但年羹尧

却像没听见似的，仍然仰着头，一副无所谓的样子。

马尔塞清了清嗓子朗声道：“谕年羹尧：尔乃读书人，遍览史书，亦难寻如尔这般悖逆不法之人，如尔公开不法、全无忌惮之奴才从古至今不曾有。朕待尔之恩情，如天高地厚。待尔全家之恩情，亦可谓地厚天高……朕以为尔实心为国，断不会欺罔，故对尔无一丝怀疑，一心任用。尔却作威作福，结党营私！如此辜恩负德，尔心何忍？！就廷臣所议，列出尔获罪九十二条……令尔自裁，又赦免尔父兄子孙伯叔等多人死罪，这皆为朕委曲求全，莫大的恩典。尔非草木，虽死也应感激涕零！钦此。”

马尔塞一口气读完，年羹尧仍一动不动地盯着屋顶，既不接旨也不言语，不知在想些什么。

苏培盛上前一步抢先道：“年将军，奴才这儿还有皇上给您的一道手谕。”说着，从怀里掏出雍正刚交给他的字条。

听到“皇上”二字，年羹尧缓缓转过头，定定注视苏培盛拿着字条的手，半晌方拖着慵懒的身子起来，一只手抓过字条，又退回墙边坐下。打开字条，是胤禛的字，这字迹是他见惯的，从前字字温暖，如今却句句杀机。只见字条上写着：尔自尽后，稍有含冤之意，即会如佛经所言永堕地狱，虽万劫不能消除尔之罪孽。

原来如此！原来胤禛怕他怨恨！一阵憋屈的笑声从喉咙里溢出，回荡在冷寂的牢房里，阴惨惨地让人不寒而栗。

“皇上问，你可有什么话要奴才带回？”苏培盛平静的语声打断了年羹尧凌乱的思绪。“给我纸笔！”年

羹尧说。

片刻，牢监取来纸笔，年羹尧站起身挽起衣袖，把纸铺在墙上一只手压着，另一只手执笔停在半空。年羹尧削薄的唇线微微上翘，扯出一个无奈的笑，滴着墨汁的笔落在纸上，笔起如风，一挥而就。写完，年羹尧甩手将字条丢在苏培盛脚边，朗声道：“告诉他，年羹尧去了！”

自鸣钟当当的报时声响过第五下，雍正突然从假寐中惊起，匆忙披上衣服光脚跑到养心殿正殿。忽然，正殿殿门打开，一阵狂风夹着残雪劈头盖脸向雍正袭来，雍正本能地用手挡在面前，待看清来人，急切地道：“苏培盛，赶上来了？”

苏培盛突然见到皇上吓了一跳：“回皇上，赶上了，奴才到时阿齐图大人正拿了酒菜给他送行，这是他写的回话儿。”说着，从怀里掏出年羹尧写的字条。

雍正一把抓过字条，打开，字条上只有三句话，字字力透纸背，苍劲悲凉。雍正的目光在字条上飞速滑过，眉头渐渐皱起，没想到年羹尧临死前会写下这样的话，他还以为……雍正缓缓转过身，披在肩上的衣服滑落在地，而他却似无所觉。

苏培盛俯身捡起衣服，突然看到皇上赤脚踩在冰冷的青石地面上，“皇上，您……鞋……衣服……”

“都下去吧，朕想静一静。”雍正拿着字条的手无力地垂下，袖中玉佩掉落在地，发出一声清脆的响声。雍正俯身捡起玉佩碎片，玉质冰冷的触感顺着指尖传遍他的全身……突然，窗外一声天雷滚过，雍正心里一震，四十年了……拿着玉佩的手慢慢握紧，闭上眼，恍如回到了四十年前那一天……

闲时搓搓手掌“大鱼际”，可预防感冒

9

健康养生

呼吸道反复感染，喝鸡汤能预防

症状：呼吸道反复感染，伴四肢冰凉、畏寒怕冷、舌苔薄白

偏方：母鸡肉250克，猪腿肉250克，肉桂10克，党参20克（肉桂和党参可以包在纱布内），加水3000毫升煮汤，直至肉烂，取出肉及药物后余汤2000毫升左右，后将鸡肉、猪肉切成丝。取麦片100克，放入锅内煮沸后，再缓慢加入面粉200克，调成均匀糊状，最后加适量盐及味精。食用时取适量加入碎鸡肉、猪肉及少量香油即可食用。以冬季食用为佳，可预防呼吸道感染。

婴幼儿的免疫系统还不完善，两岁以下的孩子免疫力还不足成人一半，这在医学上称为“生理性免疫功能不安全期”。随着年龄增长，孩子的免疫机能会逐渐成熟，不要轻易买些“提高孩子免疫力”的化学药品来吃。

免疫力差的孩子，自然会常常出现各种身体不适，尤其是反复感冒（上呼吸道感染），让家长相当头疼。宋女士的女儿莉莉今年四岁，这孩子从小就爱感冒，特别是冬天要感冒好几回。宋女士工作繁忙，没太多时间照顾孩子，只希望通过打针吃药缩短病程，结果孩子一年到头不停地感冒，也就不停地吃药打针。后来，她带女儿过来找我看病，经诊断后，她女儿得了反复呼吸道感染，究其原因是滥用感冒药造成的。

小儿反复呼吸道感染是一种比较复杂的病证，现代医学认为与多种因素有关，免疫功能低下或紊乱，

感染、维生素及微量元素缺乏等都可能导致发病，而免疫功能低下是主因。反复呼吸道感染的孩子往往反复使用抗菌、退热药物，有的甚至滥用激素来退热，这些药物多苦寒，易损伤免疫功能，感冒就成了孩子的“家常便饭”了。

我给孩子检查了一下，发现她舌苔薄白，四肢冰凉，还有轻微贫血的表现。又从宋女士口中得知，孩子感冒好了之后，身体也很虚弱，常常畏寒怕冷。于是我开了一些常规药物后，又推荐一个食疗方子，让宋女士回去给孩子调养身体。

这个方子叫温肺鸡汤糊，以冬季食用为佳，经常食用有预防呼吸道感染的作用。具体做法：母鸡肉250克，猪腿肉250克，肉桂10克，党参20克（肉桂和党参可以包在纱布内），加水3000毫升煮汤，直至肉烂，取出肉及药物后剩下2000毫升左右的汤，取出的肉切成丝备用，取麦片100克，放入锅内煮沸后，加入适量的面粉调成糊状，最后加一点点盐就行了。

中医认为，鸡肉有温中益气、健脾胃、活血脉、强筋骨的功效。母鸡肉性属阴，是体弱多病者较为理想的调补食品，而且含有丰富的维生素和蛋白质等，脂肪含量低，其营养很容易被人体吸收。而猪肉可提供血红素，能改善缺铁性贫血，具有补虚强身、滋阴润燥的作用。这个方子我建议用猪腿肉，是因为这个部位全瘦，脂肪含量极少，属于高蛋白、低脂肪且高维生素的猪肉。

宋女士按我的吩咐回去给小孩调养身体，一年多来，小孩的感冒次数明显减少了，体质有了明显改善。

搓搓手，揉揉脚，增强体质不感冒

症状：经常感冒

偏方：对搓两手大鱼际，两手上下交替，直到搓热为止。搓1~2分钟，整个手掌便会发热，可促进血液循环，增强体质。按摩足心，重点揉凹陷处的涌泉穴，直至发热，可使经络通畅、气血运行正常，这样可预防风寒侵入，拒敌于大门之外。

中医认为，足与人体的健康长寿关系密切。人的心、肝、肺、肾、胃、肠等数十个脏器，在足底有特定的反射区。足部与上呼吸道黏膜之间有着极为密切的神经联系，如果足部受凉，则局部血管收缩，血液减少，就会反射性地引起鼻咽、气管等上呼吸道黏膜的毛细血管收缩，纤毛摆动减弱，致使局部抵抗力降低，细菌病毒乘虚而入，使人容易感冒。

涌泉穴是人体足底穴位，位于足前部凹陷处，从第二和第三脚趾之间到足跟画一条连线，这个穴就在连线向脚趾方的三分之一处，是全身腧穴的最下部，也是肾经的首穴。重点按摩涌泉穴，有利于补肾强身。《黄帝内经》中说：“肾出于涌泉，涌泉者足心也。”意思是说：肾经之气犹如源泉之水，来源于足下，涌出灌溉周身四肢百骸。针刺、按摩、热敷或薰洗这个穴位，均有益精补肾的作用，可治疗神经衰弱、倦怠感、晕眩、过敏性鼻炎、怕冷症等，能增强人体的免疫能力，对冬春季节易引起的流行性感冒、流行性腮腺炎、流脑、甲肝、非典及禽流感等传染性疾病有一定的抵御作用。

搓手的方法太简单了。搓法像用双掌搓洗筷子一样。两手的大鱼际相贴，一只手不动，用另一只手的大鱼际来搓，两手上下交替。搓1~2分钟，整个手掌便会发热。一般搓够五分钟，效果最佳。如果孩子还小，父母也可用拇指给孩子搓大鱼际。



柴小妹著
浙江大学出版社友情提供

[内容简介]

本书作者柴小妹是医学博士，现就职于广东省中医院。从医十余年来，柴小妹对小孩肠胃、感冒、五官、皮肤等常见疾病的诊治积累了丰富的临床经验。本书所辑，是作者多年精心收集的最古老、最齐全、最安全巧治小孩小病的经典老偏方。

[上期回顾]

支气管哮喘，是一种表现反复发作性咳嗽、喘鸣和呼吸困难，并伴有气道高反应性的可逆性、梗阻性呼吸疾病。儿童哮喘的病因，跟遗传和环境因素有很大关系。除了遗传因素，常见的有病毒感染，吸入花粉、尘埃、化学物质等。